Дискуссионный клуб Минобрнауки России, Механизм формирования структуры и содержания сетевых образовательных программ в межрегиональном ресурсном центре СПО: опыт и результаты

Поделиться…
М. В. Никитин, зав. лаб. НИИРПО г. Москвы, д.п.н., проф.
Научно-исследовательский институт развития профессионального образования (НИИРПО) города Москвы, Академия профессионального образования АПО), ЗАО «Дидактические системы» по техническому оснащению РЦ СПО, а также представители образовательных учреждений СПО города Москвы; Московской, Омской, Нижегородской, Владимирской, Ульяновскрй областей провели Второй межрегиональный Круглый стол по данной тематике. 

Круглый стол был проведен на базе политехнического колледжа № 31 города Москвы, где ведется апробация сетевых отраслевых образовательных программ с участием работодателей. 

Как промежуточный результат научных исследований НИИРПО слушателям был представлен актуальный понятийный аппарат: 
• МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ОТРАСЛЕВОЙ РЕСУРСНЫЙ ЦЕНТР (МОРЦ) – некоммерческая организация профессионального образования и обучения, осуществляющая реализацию отраслевых сетевых образовательных программ (профессиональных модулей) в интересах подготовки высококвалифицированных рабочих, ремесленников, мастеров, техников-технологов, в т.ч., из лиц с ОВЗ по специальностям, востребованным в различных секторах экономики. Некоторые конкурентные преимущества МОРЦ:

а) проведение межрегиональных отраслевых конкурсов профессионального мастерства с присвоением победителям 4–5–6 квалификационного разрядов;
б) проведение итоговой профессиональной аттестации выпускников кол-леджей с присвоением 4–5–6 квалификационного разрядов, в том числе, проведение квалификационных экзаменов для трудовых мигрантов;
в) проведение «ЕГЭ-2» для студентов по спецдисциплинам, в том числе, по программам технического (прикладного) бакалавриата;

* СЕТЕВАЯ ОТРАСЛЕВАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА — документ, разработанный несколькими организациями, осуществляющими образовательную деятельность. Он определяет:
а) содержание и объем учебного материала, модуля (часы или зачетные кредитные единицы);
б) порядок изучения программы (последовательность теоретического и практического обучения);
в) условия обучения (форма, сроки и стоимость обучения, оценка качества, итоговый документ);
г) требования к исполнителям (уровень квалификации и границы ответственности)
• СУБЪЕКТЫ СЕТЕВОЙ ОТРАСЛЕВОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ — 
— некоммерческие образовательные организации (школы, МУК, НОУ, 
интернаты, гимназии и т.п.);
— некоммерческие организации профессионального образования (профлицеи, техникумы, колледжи);
— организации науки (НИИ);
— организации спорта и культуры (спортивные школы, ФОК, досуговые центры, театры и т.п.);
— физические лица (родители, учащиеся);
— отраслевые предприятия, ассоциации инвалидов;

* СЕТЕВОЙ КАПИТАЛ – совокупность отношений и ресурсов участ-ников сети. Он возникает тогда, когда участники сетевого сообщества облегчают совместные действия, и каждый получает определенные выго-ды. Чем больший сетевой капитал, тем выше финансовый доход, экономия времени и профессиональная репутация;

* СЕТЕВОЙ ПРАКТИКООРИЕНТИРОВАННЫЙ УЧЕБНИК -современное средство обучения в УСПО, обеспечивающее 
освоение и оценку компетенций на основе пошагового решения профессиональ-ных задач;
— механизм сопряжения требований ФГОС третьего поколения и требований профессиональных (корпоративных) стандартов;
— оценка качества профессионального образования осуществляется на основе требований международных стандартов ИСО-9000 и контрольных измерительных материалов (КИМ).
Участники Круглого стола констатировали, что со стороны отраслевых работодателей отсутствует запрос на разработку сетевых отраслевых образовательных программ, ибо не определен их правовой статус, параметры эффективности и механизм реализации. Отсутствие профессиональных (отраслевых) стандартов является ограничением для сетевой интеграции и проектирования сетевых отраслевых образовательных программ.

В тоже время отдельные их компоненты активно разрабатываются: 
а) между уровнями системы образования (сетевая образовательная программа для школьников между общеобразовательными учреждениями; сетевая образовательная программа профильного обучения между ОУ и учреждениями НПО/СПО; сетевая образовательная программа между несколькими однопрофильными учреждениями НПО/СПО; сетевая воспитательная программа, регулируемая несколькими образовательными и досуговыми учреждениями;
б) между РЦ УСПО и отраслевыми российскими и зарубежными работодателями (сетевая отраслевая модульная программа профессионального обучения рабочих; корпоративная модульная программа подготовки инструкторов-наставников; методика разработки КИМ в форме нетестовых практических заданий. Опыт компаний: «РУСАЛ» и «ШТРАБАХ»;
в) между отраслевыми РЦ г. Москвы и РЦ УСПО других субъектов Федерации: (опыт компании «Нанотехнологии»). 

Их главное достоинство – устранение дублирования учебных дисциплин, часов, учебных тем, кадрового и материально-технического ресурсов.

Были определены некоторые объективные причины, сдерживаю-щие разработку и внедрение сетевых отраслевых образовательных про-грамм в межрегиональных Ресурсных центрах на базе УСПО:
1. Отсутствие доверия участников сетевого взаимодействия между со-бой и мотивации к обучению в РЦ другого города, региона, «сетевое обучение УСПО-УСПО», так как непонятны его преимущества. То, что непонятно, не пользуется доверием;
2. Отсутствие правовой базы организационных моделей и финансовых механизмов сетевого взаимодействия;
3. Неразвитость общественно-профессиональных организаций и процедур, осуществляющих аккредитацию таких программ в категориях качества предпринимательства и трудоустройства по специальности;
4. Неразработанность научно-методического обеспечения таких про-грамм и технологий.

Была предложена апробированная технология разработки учебных материалов для обеспечения качества компетенций на основе решения профессиональных задач и контрольно-измерительных материалов.
Получила положительную оценку деятельность НИИРПО и экспе-риментальных площадок по разработке рекомендации по проектированию сетевых отраслевых образовательных программ, вариативной части ФГОС, сетевых учебных пособий на основе технологии модерации.

Сетевая отраслевая образовательная программа имеет модульную структуру, где профессиональные модули разрабатываются как формальными участниками сетевого взаимодействия (РЦ УСПО), так и неформальными сетевыми сообществами практиков, что позволяет формировать сетевой капитал. 

Одним из обязательных модулей должен стать модуль по развитию ценностных ориентаций на предпринимательство, в том числе, для лиц с ОВЗ, демобилизованных военнослужащих, школьников. Вступление РФ в ВТО поставило задачу повышения экспорта образовательных услуг СПО на основе интеграции содержания образовательных программ этого уровня между российскими и зарубежными колледжами и признания российских дипломов СПО государствами Евросоюза и ЕврАзЕс.

В выступлениях участников Круглого стола были высказаны пред-ложения по включению сетевых отраслевых образовательных программ в показатели госаккредитации колледжей на повышенный уровень, ибо они позволяют повысить, как доступность профессионального образования, так и обеспечить его качество на основе участия отраслевых работодателей в процедурах оценки.

Примеры сетевых образовательных программ СПО
Новые федеральные Государственные образовательные стандарты предусматривают подготовку по целому ряду специальностей, которые не всегда могут быть реализованы в рамках одного учебного заведения. Сетевое взаимодействие нескольких образовательных учреждений для подготовки специалистов по сетевым образовательным программам стало бы решением этой проблемы. Например, стандарт по специальности Сервис домашнего и коммунального хозяйства 100126 предусматривает профессиональные модули и компетенции. 

П.М. Управление ведением домашнего хозяйства
П.К. Организовывать и обустраивать быт и уют, комфортность проживания членов семьи в домашней среде.
ПК. Организовывать встречу, прием гостей, деловые и праздничные мероприятия.
П.К. Организовывать регулярное питание членов семьи с учетом национальных традиций и правил этикета.
П.К. Организовывать экономное расходование средств.
П.М. Организация ресурсоснабжения жилищно-коммунального хозяйства
П.К. Организовывать газоснабжение, водоснабжение, отопление, электроснабжение ЖКХ.
П.К. Организовывать проведение аварийно-ремонтных и восстановительных работ.
П.М. Организация благоустройства придомовых территорий
П.К. Организовывать уборку и санитарную очистку придомовых территорий.
П.К. Организация благоустройства и реконструкция придомовых территорий.
П.М. Организация эксплуатации и ремонта домовладений и жилого фонда
П.К. Оценивать исходное и техническое состояние домовладений и жилого фонда.
П.К. Организовывать обслуживание внутридомовых инженерных систем.
П.К. Организовывать подготовку домовладений и жилого фонда к сезонной эксплуатации.

Очевидно, что реализовать все профессиональные модули, преду-смотренные стандартом, по специальности Сервис домашнего и коммунального хозяйства 100126 одному учебному заведению очень проблематично. Здесь необходимо объединить усилия образовательных учреждений строительных специальностей, а также тех, кто готовит специалистов для предприятий общественного питания, ландшафтного дизайна и, наконец, организаторов досуга. 

В странах Европы, Канаде, США люди, работающие в сфере риту-ального сервиса, пользуются большим уважением в обществе. До недав-него времени в Росси таких специалистов никто не готовил, как будто та-ких услуг у нас в стране не оказывалось или потребности в них не было, хотя, конечно, всем известно, что это не так. 

Впервые ФГОС 100128 Ритуальные услуги предусматривает подготовку кадров для ритуального сервиса. Какие профессиональные модули входят в стандарт?

П.М. Организация работ по сохранению тел умерших и их подго-товка к погребению.
П.М. Организация работ по захоронению, содержанию и благоустройству кладбищ.
П.М. Управление технологическими процессами кремации тел умерших.
П.М. Организация работ по изготовлению, установке и ремонту надмогильных сооружений.
П.М. Организация и проведение ритуалов прощания с умершими и их поминовения.

Для реализации стандарта 100128 Ритуальные услуги необходимо объединение нескольких образовательных учреждений: медицинских колледжей или училищ; образовательные учреждения, выпускающих специалистов по ландшафтному дизайну; организаторов досуга, пожарной безопасности.

Анализ ФГОСов показал, что для подготовки квалифицированных специалистов по многим специальностям (080214 Операционная деятельность в логистике, 100120 Сервис на транспорте, 190701 Организация перевозок и управление на транспорте, 080118 Страховое дело, 090305 Информационная безопасность автоматизированных систем, 120703 Информационные системы обеспечения градостроительной деятельности и т.д.) необходимо сетевое взаимодействие образовательных учреждений среднего профессионального образования разной отраслевой направленности. Многопрофильность образовательного учреждения не может распространяться так широко, чтобы подготовить специалиста по целому ряду направлений. 

Разработка отдельных профессиональных модулей и сведение их в сетевую образовательную программу во многом могло бы решить проблему. Но не проработанность сетевого взаимодействия ОУ НПО/СПО в правовом аспекте может сделать все усилия образовательных учреждений напрасными. Сегодня это является серьёзном препятствием для организации сетей в системе профессионального образования. 

Правовая база проектирования сетевых образовательных программ различными субъектами
Федеральные законы, Постановления Правительства РФ, методические рекомендации ТПП (РСПП) и Министерства образования и науки РФ закладывают достаточную правовую основу для разработки сетевых образовательных программ. Обратим внимание на некоторые из них: 
а)ГК РФ (п. 2 ст. 1041) определил возможность использования потенциала Договора безвозмездного имуществом заказчика кадров, в соответствии с которым возможна передача в пользование УСПО оборудования, инструмента, технологий для временного пользования при реализации сетевой образовательной программы;
б) ГК РФ (ст. 1041) определил возможность использования Договора простого товарищества между несколькими субъектами образовательной деятельности при проектировании и реализации сетевых образовательных программ;
в)Приказ Федерального Агентства по образованию от 24.05.2007 г. № 921 «Концепция развития сети образовательных учреждений, подведомственных Рособразованию», где предложены механизмы повышения эффективности реализации сетевых образовательных программ учреждениями общего образования;
г) Постановление Правительства РФ от 10.11.2011 г. № 917 «Об утверждении перечня видов образовательной и медицинской деятельности, осуществляемой организациями, для применения налоговой ставки 0% по налогу на прибыль», в соответствии с которым реализация сетевых образовательных программ имеет льготу по налогообложению;
д)ФЗ–307 от 01.12. 2007 г. «О праве объединений работодателей участвовать в разработке и реализации государственной политики в области профессионального образования» (в дополнение приняты ПП от 24.12.2008 г. № 1015 «Об утверждении правил участия объединений работодателей в разработке и реализации государственной политики в области профессионального образования», в т. ч. совместные приказы МОН и РСПП от 31.07.2009 г.; 
Положение № 17 «О формировании независимой оценки качества образования»; 
Положение № 18 «О сертификации квалификаций выпускников образовательных учреждений профессионального образования, других категорий граждан, прошедших профессиональное образование в разных формах»);

е) Проект ФЗ «Об образовании» (версия 3.0.2) ст. 65 «Сетевые формы реализации образовательных программ», который в настоящее время находится на обсуждении в Комитете по образованию ГД РФ.
Порядок разработки сетевых отраслевых образовательных программ НПО/СПО
Участники Круглого стола были ознакомлены с промежуточными результатами порядка разработки сетевых отраслевых образовательных программ в ряде колледжей Москвы и субъектов Федерации (см. пошаговую таблицу). 
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Рекомендации Круглого стола
1. Подготовить о опубликовать тезаурус понятийного аппарата по проблеме сетевого взаимодействия межрегиональных РЦ УСПО с работодателями и социальными партнерами.
2. Разработать макет структуры и содержания сетевой отраслевой образовательной программы и провести ее апробацию на базе РЦ УСПО. Разработать механизмы финансирования программ дистанционного и сетевого образования.
3. Провести широкую апробацию технологии разработки практикоориентированных учебных материалов и КИМ, для обеспечения качества сетевых образовательных программ в условиях очно-экстернатной форм обучения.
4. Подготовить аргументированные предложения по включению сете-вых образовательных программ в показатели по госаккредитации колледжей.
5. Провести широкое обсуждение со специалистами возможности на-деления функциями грифования УМК по сетевому взаимодействию сетевых профессиональных сообществ.
6. В соответствии с требованиями Копенгагенского и Туринского процессов стратегически ориентировать содержание сетевых образовательных программ для обучения студентов российских и зарубежных колледжей для обеспечения «двойных дипломов-квалификаций».

